



ЖИЗНЬ

К новой

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 138 (8275)

ЧЕТВЕРГ, 2 ДЕКАБРЯ 1999 ГОДА

3 декабря — Международный день инвалидов

Эта дата отмечается в мировом масштабе. Она призвана усилить внимание властных, хозяйственных, предпринимательских, коммерческих структур и всей общественности на осуществление в полном объеме предусмотренных Законами прав и льгот по отношению к инвалидам.

Как известно, в районе делается многое для облегчения условий жизни инвалидов Великой Отечественной войны, труда, детей-инвалидов. Выделяются им продовольственное зерно, корма для скота и птицы, топливо. Детям из остро нуждающихся семей выделяется одежда. В минувшем году более 50 детей бесплатно отдохнули и поправили здоровье в районном пионерском лагере, несколько детей-инвалидов съездили в Уфу на Президентскую елку и многое другое.

И впредь администрация района будет направлять усилия на то, чтобы руководители хозяйств, предприятий, организаций и учреждений района, местные администрации, профсоюзные организации свои усилия направляли на дальнейшую социальную реабилитацию инвалидов войны и труда.

Даже небольшое внимание по отношению к инвалидам принесло большую радость, в которой они нуждаются.

Искренне желаю всем людям с ограниченными физическими возможностями, инвалидам Великой Отечественной войны, труда и детям-инвалидам, их семьям благополучия, улучшения здоровья.

Искренне глава администрации района Ф. М. КАЗАКБАЕВ.

ОБСТОЯТЕЛЬНЫЙ конкретный разговор по вопросам завершения газификации отдельных населенных пунктов состоялся на оперативном совещании с участием руководителей хозяйств, глав сельских администраций, руководителей подрядных организаций.

— За последнее время участились обращения граждан по вопросам ускорения подачи газа. Это и понятно, — начал разговор Ф. М. Казакбаев, глава администрации района. — Когда же начинаешь разбираться, то обидно, что зачастую помимо отдельных недоработок со стороны подрядных организаций, причиной является задержка оформления документации.

Потому не позволительно впредь допускать сдерживание газификации

В администрации Ускорить темп

из-за некачественного оформления необходимой документации. Поручено Г. Р. Кадаевой в эти ближайшие дни принять конкретные меры по выдаче документов. Резкой критике подвергнуты подрядные организации РТП, Агропромэнерго, МПМК.

Сегодня, когда большой газ пришел в село, только по причине их не оперативности, более того безответственности, отдельная часть населения осталась в таком положении. А ведь абсолютно нет вопросов по обеспечению района трубами, спойками, т. е. материалы все работы подкреплены. Да и не должно быть проблем у населения с расчетом за произведенную работу. Скот есть у населения. Хозяйствам поручено за-

купать его в счет расчетов.

После подробной информации присутствующих, обсуждения поднятых отдельных вопросов определены конкретные сроки завершения работы по каждому населенному пункту, в частности, определено к пятому декабря Акъярской газовой службе ООО «Баштрансгаз» подать газ в Акназарово, Галиахметово. Полностью завершить строительство и сдачу уличных газопроводных уличных сетей в д. Гаделеево, довести межпоселковый газопровод до д. Сагитово.

Основной объем работ в д. Байгускарово, Абубакирово завершено, здесь также в ближайшие дни необходимо обслуживающим организациям сдать

объект и подключить жилые дома к газу. Поручено в кратчайший срок завершить подачу газа в Таштугаевскую школу, подготовить необходимую документацию по д. Илячево, и так по каждой деревне определен конкретный объем работ.

— Упускается возможность, — еще раз подчеркнул Фатих Мухамедьянович, — это недопустимо. Району беспрекословно пока отпускаются трубы, оборудование, а отдельные руководители проявляют порой непонятное спокойствие. Время внесет свои коррективы.

Потому он еще раз потребовал четкого исполнения поставленной задачи. Забота о людях, создание надлежащих условий их быта — задача каждого руководителя любого ранга.

У матраевских животноводов

В Уфимске зимы не боятся...

Намного организованнее, чем в предыдущие годы, подготовились к очередной зимовке обочественного скота животноводы совхоза «Матраевский», а в особенности на Центральной, самой крупной ферме хозяйства.

В целом по хозяйству за 10 месяцев года увеличено производство мяса и молока по сравнению с тем же периодом прошлого года, на уровне остались показатели по надою молока от каждой коровы (2068 килограммов с начала года) и валовому привесу скота, практически сохранило поголовье крупного рогатого скота, увеличилась численность свиней с 670 до 836 голов.

И сегодня, когда на отдельных фермах района паще всего встречается с беспорядком, отсутствием элементарных условий для содержания скота, работы животноводов, на Центральной ферме данного совхоза приятно побывать. И не случайно совсем недавно здесь состоялось зональное семинар-совещание по орга-

низации проведения зимовки скота и реформированию низкорентабельных сельхозпредприятий, благо есть что показать матраевцам. Побывавшие на этой ферме руководители восьми районов Зауральской зоны республике дали хорошую оценку.

— Проведение такого большого мероприятия именно на нашей ферме заметно подтянуло и руководителей среднего звена, и животноводов, — говорит управляющий отделением Р. Т. Мансуров. — Самое главное, мы своевременно подготовились к зимовке скота, завезли необходимый стройматериал, уже к 1 октября поставили в стойла дойные гурты. И в тоже время возможности настбниц старались использовать до конца. Сейчас молодняк размещен, кормим по зимним рационам, скот упитан. Но говорить о том, что все у нас благополучно, будет наверно, так как проблемы имеются и нам придется их решать. В первую очередь это обеспеченность кормами. На начало зимовки на

ферме имеем достаточно большое поголовье скота: 1500 голов КРС, около 900 свиней. Надо учитывать, что за зиму поголовье пополнится. Если заготовлено в достатке сено, солома, половина из которой подвезено к ферме, надо ожидать, что возможно напряжение с силосом и зернофуражом для обеспечения полного рациона кормления. Недавно также получили 16 тонн кормовой добавки биотрифа для восполнения белка в рационе, а также патоку для свинопоголовья. Думаю, какие бы сложности не были, все трудности возможно преодолеть.

Жаль, что имеющаяся на ферме кормокухня порой бездействует. Готовили кашу для свиней, молодняка КРС, но из-за перебоев с топливом кормокухня не может действовать стабильно. Но свишари сейчас готовят кашу для своих питомцев прямо в помещениях, понимая, что без кормоприготовления вряд ли можно добиться хороших результатов. В последние годы на

ферме налаживается племенная работа. В частности, открыли пункт искусственного осеменения коров, семя доставляется сюда из Баймакского племенного объединения, техникум — осеменатором работает М. А. Каримов, который заочно учится в сельхозтехникуме. Постепенно налаживается и племенной учет, животных отмечают бирками, стадо пополняется более высокопродуктивными животными. Своевременно стараются проводить случку коров и телок, а племенных быков меняют ежегодно, обновляют дойное стадо ремонтными телками.

Примечательно, что в этом году на ферме своими силами построили убойный цех. Так что сейчас скот забивают не где попало, как раньше, а в чистом, оборудованном помещении убойного цеха. Работают здесь два человека, тут же рядом имеется морозильная камера, отдельное помещение для хранения шкур. Словом, иметь бы такой убойный цех во всех фермах.

Центральная ферма совхоза выделяется и тем, что здесь заботятся не только об условиях содержания скота, но и труда и отдыха живот-

новодов. Хотя работники ферм говорят, что отдыхать некогда, все же приятно утром и в обед зайти в Дом животноводов и попить чаю, почитать газеты и журналы. Есть здесь и комнаты отдыха, бытовки и сушилки, недавно восстановили сауну. Говоря другими словами, стараются заботиться о здоровье животноводов.

Как говорит управляющий отделением, коллектив фермы укомплектован хорошими работниками, после окончания сезона временно скотниками работают и механизаторы. Но самое важное, считает руководитель, люди относятся к работе добросовестно, дорожат своим местом.

К примеру, в родильном отделении трудятся опытные телятницы Мадина Салимова и Кафия Арапаева. Для телят есть все необходимое: корма, тепло, медикаменты. Масловый отел телят пока не начался, но к его проведению здесь готовы. Телятница добывается 750—800-граммового среднесуточного привеса животных.

Говоря о лучших работниках фермы, в первую очередь отмечают бригадиров, на них выпадает основная нагрузка

ка в организации всей работы в цехах. Беспорядочным работником считается бригадир дойного гурта Николай Власович Малыхин, который полгода руководит коллективом, а до этого работал слесарем-мотористом. Давно работает бригадиром по молодняку Илдар Мухлисович Хасанов, зоотехником — Юмабай Сулейманович Хасанов, это опытные специалисты. А на свиноводной ферме отличается своей добросовестностью, знаем дела ветврач Гульсир Хамаметовна Кугашева.

Неплохо трудятся на ферме три звена доярок, которых обслуживают скотники дойного гурта Зимнихан Тулябаев, Тагир Габдрахманов. На откорме КРС отличается Сергей Плеханов, получивший в последнем месяце до 800 граммов среднесуточного привеса на каждую голову. Также отмечают добросовестный труд механизаторов на раздаче кормов Гаиза и Шамиля Киязбаевых.

В общем, работа на ферме спорится и хорошо, что у животноводов есть уверенность в благополучном проведении зимовки скота.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Роль современной школы в формировании общественного сознания

(Доклад главы администрации района Ф. М. Казакбаева на собрании актива)

Уважаемые участники районного актива!

Сегодня страна находится в водовороте происходящих коренных изменений в общественно-политической и духовно-культурной жизни. Все это естественным образом привело к возникновению целого ряда и негативных процессов, одним из главных которых является нестабильность в обществе. Это состояние нестабильности предъявляет ко всем категориям граждан высокие требования в гибкости мышления и способности адаптироваться.

Однако надо признать, что значительная часть детей, молодежи и взрослых оказалась неспособной быстро адаптироваться к стремительным изменениям, происходящим в социальной среде. Многолетняя деятельность руководящих органов в формировании сознания людей стандартно мыслить и принимать единогласные решения привела к тому, что сложился особый склад характера и мышления у большинства населения страны, породила массовые иждивенчество. Была загублена важнейшая черта человеческой деятельности — предприимчивость, поиск всевозможных путей выхода из тупиковых ситуаций. Действительность показала полную растерянность основной массы населения, ее отступления перед даже незначительными трудностями. Привыкли работать только по указке, под постоянным контролем, люди отучились работать и принимать серьезные решения без «подводья».

Нерешительность и безысходность привели к тому, что еще больше углубился экономический кризис переходного периода, возрастанию массовых негативных проявлений как пьянство, наркомания, преступность и коррупция.

Все эти негативные проявления не обошли стороной и нашу республику. Но благодаря решительным мерам и мудрому руководству Президента и Правительства Республики Башкортостан, они не смогли пустить глубокие корни и оказать серьезные губительные воздействия на экономику и жизнь населения Республики сохранить людские ресурсы от полной депрессии и разложения.

Приватизационные процессы в республике не превратились в массовую «приватизацию» и растаскивание народного достояния, благодаря государственному подходу в решении вопросов, связанных с ней со стороны руководства нашей республики. Последовательное и постепенное принятие соответствующих законопроектных, нормативных актов по всем отраслям жизнедеятельности республики заложило прочную правовую базу. Предприняты большие шаги в развитии предпринимательства и малого бизнеса в республике, позволившие пробудить у отдельных граждан предпринимательские качества, стремление к улучшению своего положения. Большинство жителей села осознали, что собственное благополучие зависит от умения рационально вести личное хозяйство, содержать собственное подворье. Сейчас можно сказать, что в целом «след проледел», но предстоит еще сделать очень многое для массового пробуждения сознания людей. Дальновидная и мудрая политика М. Г. Рахимова и Правительства Республики Башкортостан предполагает коренной перелом и пересмотр в сознании людей вопросов собственного бытия. Постепенная роль в решении этой важнейшей задачи принадлежит системе народного образования. Во всех выступлениях, действиях и решениях Президента М. Г. Рахимова основной сердцевиной проходит мысль о формировании Нового гражданина Башкортостана.

Во все времена школе отводилась ведущая роль в просвещении, в формировании будущих поколений. В наши дни, в канун XXI века, еще больше возрастает значение школы как основного центра развития будущих граждан демократического, правового общества. Прозвучавший в выступлениях Президента Республики Башкортостан М. Г. Рахимова на республиканском совещании работников народного образования в августе нынешнего года девиз «В руках учителей — будущее Башкортостана» подчеркивает большую значимость школы, а также ее огромную ответственность перед современным обществом. Ведь от того, какой багаж зна-

ний вынесет из школы нынешний 10—11-классник, зависит уровень постижения наук завтрашнего студента. От того, какими нравственными качествами он будет обладать, какие общечеловеческие ценности станут для него первостепенными, каково его физическое здоровье, зависит его взрослая жизнь во всем своем многообразии. Все это должно быть передано, привито, навязано, в первую очередь, школьным учителем.

Глубокое осознание этих важных задач, серьезное отношение к своим обязанностям характерно большинству учителей наших районов. Хорошо известны имена передовых учителей, любящих педагогическую работу, их имена звучат в докладах, на страницах районной газеты, их опыт изучают коллеги.

И не секрет, что авторитет завоевывают такие учителя, не только прекрасным знанием своего предмета. Это, как правило, доброжелательные классные руководители, мудрые наставники, интересные собеседники, умелые организаторы. Так могут охарактеризовать очень многих своих учителей не одно поколение выпускников.

В условиях больших социально-экономических преобразований на селе роль педагога возрастает многократно, поскольку школа была и остается культурным, образовательным, просветительским центром для всего населения, прежде всего для родителей. Активно сотрудничают с родителями Бурибаевские СШ № 1, 2, Акъярские СШ № 1, 2, Целинная, Подольская, Уфимская, Татар-Узбекская, Степная, Мамбетовская, Байгускаровская, Самарская средняя, Рафиковская, Акназаровская начальные школы. Проводятся содержательные лекции по проблемам воспитания детей разного возраста, выпускаются бюллетени для родителей, организуются встречи с медицинскими работниками, правоохранительными органами и другими организациями.

Определенная работа проводится в Акъярском детском саду № 1. Руководство и коллектив ДОУ проводит педсоветы, круглые столы для родителей, лекции, собрания, где затрагиваются следующие вопросы:

— Хорошо или плохо быть богатым?

— Что значит в жизни деньги?

— Материальные и духовные ценности в вашей жизни?

— Экономите ли вы воду, электричество, тепло, газ? Можете ли вы объяснить их рациональное использование?

Учителями и воспитателями должна практиковаться такая форма работы, как посещение детей на дому. Ознакомливаться, в каких условиях проживает ребенок, каким образом происходит развитие в семье, какие ценности вкладывают родители в душу ребенка.

Помимо традиционных, в школах должны применяться новые формы работы с родителями: конференции отцов, курсы семей, праздники с участием мам, бабушек. Следует отметить работу Самарской школы, где поддерживается связь с выпускниками школы, с парнями, служащими в Армии, и их родителями. Большое воспитательное значение имеют встречи с солдатскими матерями, на которых зачитываются проникновенные строки из писем, пришедших из разных уголков страны. Такие встречи имеют гораздо больший эффект, чем беседы о патриотизме или заботливом отношении к пожилым, о добре и милосердии.

Не на словах, а на деле ученики должны усваивать такие гуманные понятия как милосердие и доброта. Вместе с родителями участвовать в сборе книг и учебных принадлежностей, овощей, выращенных на пришкольном участке, для детского приюта. Значительную помощь в этом оказывают Татар-Узбекская, Мамбетовская, Степная, Ново-зирганская и другие школы.

Несоизмерима роль личности учителя на селе. Он постоянно на виду, оценивается любой его поступок и любое его слово. Часто приходится слышать о том, что раньше авторитет учителя был непревзойденным. Конечно, в прежние времена учитель был основным источником знаний, ему не приходилось конкурировать с телевизором и сомнительными легковесными видеофильмами. Но это не умаляет

роль учителя. Наоборот, от него требуется гораздо большего профессионализма, чтобы и ученик, и его родители стремились идти в школу, чтобы внеурочное время, школьные мероприятия были полезными для развития способностей детей.

Особая забота педколлективов — это дети из неблагополучных семей, которые лишены внимания и родительской ласки. Как противостоять семьям, где дети, к сожалению, не главная ценность, а водка и праздный образ жизни? По нашим данным, число таких семей растет, в настоящее время 57 семей состоят на учете ИДН и РУНО. Руководителям школ необходимо срочно эти семьи взять под особый контроль, постоянно посещать, проводить беседы, оказывать помощь.

Невозможно мириться с тем, что голодные дети бегают босиком по снегу, спят на голых матрацах, а родители прошивают детские пособия. Мы потеряли целое поколение людей из-за пьянства, теперь растут дети с различными отклонениями в развитии. Понимая остроту этой проблемы, педагогам совместно с медицинскими работниками необходимо вести большую разъяснительную работу среди населения. Так, совсем недавно в рамках республиканской Акции «Здоровье ребенка — будущее нации» во многих детских садах прошла неделя здоровья. В детсаде «Баян» коллектив провел родительскую конференцию «Здоровье ребенка в наших руках» с привлечением родителей, психолога, медицинских работников. Учителя должны быть в центре любых общественно значимых мероприятий, проводящихся в селе и в районе. Курултай или юбилейные торжества известных людей, праздник села или улицы, традиционные гулянья сабантуй, смотр художественной самодеятельности или концерт — не везде эти вопросы решаются на должном уровне.

В образовательных учреждениях проводятся различные увлекательные мероприятия, вечера, предметные декады, конкурсы сочинений и творческих работ. Большая работа ведется по изучению истории, культуры Башкортостана. Организуются игры КВН, «Брейн-ринг», «Счастливый случай», «Звездный

час», «Что? Где? Когда?» и т.д. Например, в Акъярской СШ № 1 ежегодно проводится «Круглый стол» с участием учителей и учащихся, тематика которых разнообразна: «Национальное лицо башкирского народа», «Семья и личность», «Жизнь». А в Акъярской СШ № 2 организуются конкурсы «Ылымукай», «Кайза сез, Уралым боркоттаре». И учителя, и учащиеся на таких мероприятиях участвуют с удовольствием. Следует назвать педколлективы Акъярских СШ № 1, 2, Абишевской, Галиахметовской, Новозирганской, Целинной, Подольской, Степной школ и детских садов, которые всегда в гуще событий.

Недостаточно внимания уделяется возрождению национальных традиций и обычаев, привитию интереса к башкирским народным инструментам. В отдельных школах начато развитие исконно башкирского промысла — пчеловодства в трех школах: Галиахметово, Целинная, Янтышево. Свои первые результаты увидели юные пчеловоды ученики Целинной СШ, получившие более 60 кг меда. Но необходимо еще больше усилить работу в этом направлении. Ускорить решение задач, поставленных Президентом М. Г. Рахимовым, повысить исполнительскую дисциплину и ответственность за качество их выполнения.

Не только участие в праздниках, но и сельскохозяйственный труд по плечу сельскому учителю. Педколлективы первыми откликаются на обращение Президента РБ и главы администрации района об участии в заготовке корма и сенажа, ежегодно вызывают помощь в уборке картофеля, работают на току, комбайнерами, механизаторами в стороне при газификации, устанавливают столбы, красят трубы, занимаются благоустройством сел и деревень, активно участвуют в субботниках по посадке деревьев, организуют ярмарки и делают еще много разной полезной работы, подавая пример детям и всему населению. Активными участниками на районных ярмарках являются Федоровская, Подольская, Новозирганская, Антиганская, Татар-Узбекская, Савельевская, Михайловская, Пугачевская школы. Работники РУНО

летом нынешнего года в течение 18 дней заготавливали сено для колхоза имени Ленина.

Первостепенную роль должны выполнять учителя в формировании эстетических вкусов, культуры в широком смысле этого слова, подавая пример в благоустройстве домов и надворных построек. Управлением народного образования рекомендовано всем учителям разделить между собой дежурства и вести за их состояние ответственность по всем направлениям. Необходимо в этом сотрудничать с женсоветами, заинтересовать хозяек, проводить различные конкурсы умельцев. Есть хорошие примеры: в районном конкурсе «Школьная мода» девочки демонстрируют наряды, спитые или связанные с помощью мам. Стали популярными конкурсы «Каз омесе», «Образцовый дом», «Свекровь и сноха» в д. Таштугай, Байгускарово, Степной, Абубакирово, Янтышево, Галлахметово с участием учителей, где формируются такие качества, как взаимопонимание, уважение, человечность, трудолюбие.

Школа, женсовет, сельская администрация должны работать в единстве, вести наступательную работу по усилению влияния женщины, матери, хозяйки на общественное сознание.

Постоянно ухудшающаяся состояние природной среды, а также здоровья нашей страны, в том числе детей, ставит новые задачи перед образованием. Поэтому введение в учебный процесс сведений, касающихся экологии и охраны окружающей среды, а также стимулирование понятий, служащих охране природы, является задачей для учителей и воспитателей, — как было отмечено в моем выступлении — «Чистота и порядок везде и во всем, трезвый образ жизни — залог достойного воспитания гражданина Башкортостана» на 2-й сессии районного Совета. На это понадобятся годы и годы: «Все это является результатом долгого и упорного воспитания поколений. Если не принять своевременно меры, то мы не сможем сохранить чудесную природу и фауну нашего края, оставить нашим детям достойное наследство и пример чуткого и бережного отношения к ней».

Исходя из насущных экологических проблем, районным методическим кабинетом начата работа по организации экологического центра учащихся

школ в районе. Эстафету начала Уфимская СШ, которая подготовила семинар учителей географии, химии, биологии под девизом «Охране природы — всенародную заботу». Ребята проводили экспедицию по исследованию загрязненности реки Тавалык. Участвовали в благоустройстве села, посадке деревьев. Среди учащихся в младших классах были проведены конкурсы плакатов, рисунков, выставки поделок из отходов, конкурсы частушек, декада экологии для учащихся с 1 по 11 классы, олимпиада по экологии среди 6—11 классов, конкурсы газет, классные часы, посвященные проблемам экологии. Во время семинара были показаны 8 прекрасных уроков, направленных на экологическое воспитание учащихся. Это физика — математика, биология — химия, обществознание — литература, биология — география, английский — башкирский, ИЗО — музыка. Материалы уроков были построены на данных природоохраны района. Но недостаточно ограничиваться разовыми мероприятиями, необходима регулярная, каждодневная работа в этом направлении со стороны педколлективов.

На районном туристическом слете школьников была проведена акция по очистке ручьев в пойме реки Сакмара, в которой приняло участие более 100 человек.

Хорошее начинание следует отметить в педколлективе Валитовского детского сада «Умыраза», где организован сбор лекарственных трав и ведется работа по оздоровлению детей с помощью фитолечения.

Нельзя не отметить растущее влияние учителей физкультуры в молодежной среде. Молодые люди в возрасте до 30 лет не покидают школу, остаются активными участниками спортивных соревнований, помогают учителям в работе с детьми. Например, Лежнев Олег, Хакимов Рамиль, Бактыбаев Халит из с. Акъяр. Большую работу по пропаганде здорового образа жизни, привлечение учащихся, рабочей молодежи к активным занятиям физической культурой и спортом ведут учителя Семенов А. Г., Сыбылатов И. В., Трекилов П. Н., Давлетбердина Г. А. Растет значение национальных видов спорта. При школах района создано 8 конно-спортивных кружков, идет обучение спортивным играм, таким как лапта и другие.

В формировании общественного сознания боль-

шое значение имеет районная газета, призванная широко освещать жизнь школ, заметки учителей и детей, в которых должны подниматься злободневные проблемы образования и воспитания.

Таким образом, какую бы сферу жизни общества мы ни взяли, везде ощутимую роль играет школа, учитель и воспитатель. Именно поэтому недопустимы факты, подрывающие авторитет педагога, пьянство и самоуничтожение в учительской среде, склоки и недоразумения в коллективах и другие негативные явления. Нет слаженной работы в отдельных коллективах. В Таштугайской СШ, где учителя вместо того, чтобы быть примером для подражания жителям села, стали источником сплетен и всяких интриг между собой. Вместо того, чтобы поднимать культуру и порядок на селе, скатились до такого низкого уровня интеллекта, что назвать их учителями просто не поворачивается язык. Мало того, стали вовлекать в свои грязные интрижки детей и их родителей. Не сумели привлечь родителей учителя Валитовой СШ, Илячевой, Таштугайской ОШ к школьным и учебным делам. В отдельных детских садах — Садовой, Байгускарово и др. родители не знают чем «дышит» детский сад, как живут дети. И поэтому между коллективом и родителями нет понимания и тесного сотрудничества в вопросах воспитания и обучения.

Учитывая важность семейного воспитания, роль семьи как главной ячейки общества, по инициативе райкома профсоюза работников народного образования, впервые проведен конкурс учительских семей. Выявились немало семей, где царит взаимопонимание и уважение, душевность и искренность. Примером для подражания могут служить семьи учителей Илясовых из Новозиргана, Асановых из Самарска, Тавлыкаевых из Акъяра и многих других.

В маленьких селах таких, как Новопетровка Атинганского сельсовета, Пугачево, Рафиково, где нет клубов, библиотек, школа является единственным источником знания, местом проведения досуга взрослого населения и детей. Учителя всех школ должны вести всю общественную работу на селе — встречаться с родителями, приглашать членов администрации и передовых работников, знакомить с

достижениями учеников, разъяснять задачи обучения и воспитания.

Директора и завучи школ, учителя — активные члены административных комиссий при сельских Советах, комиссий по борьбе с пьянством, по делам несовершеннолетних, женсоветов, депутаты местных и других общественных формирований.

Директора школ Суринов Ф. А. (Абишевская СШ), Медведева В. В. (Подольская СШ), Саражетдинов Ю. Д. (Целинная СШ) на протяжении нескольких созывов избираются депутатами сельских Советов. Они снискали уважение людей своим ответственным отношением к происходящим в селе явлениям, заинтересованным участием во всех делах села и района, глубиной и зрелостью мышления.

Учителям доверяют ответственную работу в составе избирательных комиссий сельских и районных Советов. Второй раз в составе райизбиркома директор Бурибаевской СШ № 2 Горшенина Г. В.

Немало имен педагогов, увлеченных своей профессией и всего себя посвятивших обучению и воспитанию детей, можно привести в своем выступлении. Но вместе с тем необходимо признать, что сегодня значительно упала роль учителя на селе, как носителя основных человеческих ценностей, духовных ценностей. Между тем, именно учитель был и остается тем человеком, которого почитали и стар, и млад, к слову которого прислушивались, возводили в рамки закона. Школа, педагогические коллективы призваны сегодня стать основными проводниками политики руководства Республики.

Принимать самое активное участие в противостоянии всем негативным проявлениям в обществе, уйти от догматических измышлений прошлого и, целиком перестроив свою работу, приступить к возведению прочного фундамента будущего Башкортостана.

Только при таком подходе мы сможем в кратчайшие сроки достичь желаемого результата в обновлении и формировании общественного сознания, следовательно, и коренного улучшения уровня жизни населения республики. Работа не за страх, а за совесть и ответственность перед будущим поколением должна стать основным направлением в деятельности педагогических коллективов и каждого учителя.

В ПРЕНИЯХ ВЫСТУПИЛИ:

Р. Р. АЛЛАГУЛОВА, начальник РУНО.

Критика в адрес педагогических коллективов высказана справедливо. РУНО сделает соответствующие выводы, и будут приняты все необходимые меры. Многие педколлективы района работают творчески, учителя занимают активную жизненную позицию в своем селе, но, к сожалению, имеются коллективы, которые заняли позицию безразличия. Таким коллективам будет дана справедливая оценка.

А. САЛАВАТОВ, директор совхоза «Тавалыкский».

Рассматриваемый вопрос не праздный. Сегодня тесной связью школа — производство, которая существовала в прошлые годы. Забываются встречи учащейся молодежи с передовиками производства, семейными трудовыми династиями с целью приобщения молодежи к труду, чувства любви к своему селу. Более того, все еще сегодня можно встретить на селе нигде не работающих молодых ребят.

Нарушена тесная творческая связь школьных педагогов с клубными работниками. Сегодня требуется активная гражданская позиция учителей.

З. Г. ХАЛИЛОВ, директор совхоза «Матраевский».

Готовить детей к жизни, современным требованиям, чтобы в будущем не услышать упреков в свой адрес — вот общая задача учителей и всех нас. Надо детей научить зарабатывать деньги, считать их. Почему в отдельных районах в школах существуют программы выживания, детей учат мыслить экономическими категориями. Все мы совместно дол-

жны заниматься этим вопросом. Надо согласиться, что общественная активность учителей коллективов на селе заметно ослабла. Вношу предложение обсудить данный вопрос на сессиях сельсовета.

Р. И. СУЛТАНОВА, глава Акъярской сельской администрации.

Снижается активность учительства на селе, оно редко бывает в трудовых коллективах, редко посещают квартиры учеников. Порой энергию свою, драгоценное время отдельные педагоги растрачивают на отвлеченные моменты. Забыли уже когда бы учителя выступали перед населением с лекциями, отдельные превратились просто в урокователей.

Ф. С. ИШИМОВ, главный врач ЦРБ.

Вопрос актуальный для всех. Редко, в том числе и мы, врачи, встречаемся с молодежью, населением. К примеру, слабо ведем пропаганду за здоровый образ жизни. Воспитатели все мы, по главной фигуре — учитель, и авторитет он должен завоевать своей активной жизненной позицией.

А. ЯЗЫКБАЕВ, начальник ОВД.

Мы возлагаем большие надежды на учителей в том, что они примут самое активное участие в работе общественных формирований, социально-профилактических центров на селе. Сегодня необходима активная профилактическая работа и особенно среди молодежи и подростков. А ведь порой можно встретить и факты укрывательства отдельных правонарушений среди подростков, например в АСШ № 2.

АКТИВ РАЙОНА ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ:

1. Отметить недостаточную работу образовательных учреждений района в формировании общественного сознания.

2. Педагогическим коллективам образовательных учреждений продолжить всестороннюю работу по пропаганде здорового образа жизни, сохранения окружающей среды, возрождению национального самосознания, соблюдения законности и правопорядка.

3. Управлению народного образования, администрациям школ совместно с заинтересованными организациями и службами вести целенаправленную работу по усилению роли семьи, родителей в воспитании дошкольников и школьников.

4. Педколлективам образовательных учрежде-

ний принять все меры для упрочения роли личности учителя на селе, его авторитета среди населения, добиваться устранения негативных явлений в учительской среде.

5. Сельским, поселковым администрациям, руководителям предприятий и хозяйств всемерно содействовать в работе педколлективов, оказывая всяческую поддержку в создании благоприятных условий в решении поставленных руководством Республики Башкортостан задач.

6. Вопрос «Роль современной школы в формировании общественного сознания» рассмотреть на сессиях сельских Советов с приглашением педагогических коллективов школ.

ДЕКАБРЬ

ПОНЕДЕЛЬНИК	6	13	20	27	
ВТОРНИК	7	14	21	28	
СРЕДА	4	8	15	22	29
ЧЕТВЕРГ	2	9	16	23	30
ПЯТНИЦА	3	10	17	24	31
СУББОТА	4	11	18	25	
ВОСКРЕСЕНЬЕ	5	12	19	26	

3 — Международный день инвалидов.
 8 — 8 лет назад (1991) Российская Федерация, Республика Беларусь и Украина подписали Соглашение о Содружестве Независимых Государств (СНГ).
 10 — День прав человека.
 — 5 лет назад (1994) заключен договор между Россией и Казахстаном об аренде комплекса Байконур.
 11 — День памяти журналистов, погибших

при исполнении профессиональных обязанностей (проводит Союз журналистов России с 1991 г.).
 12 — День Конституции Российской Федерации.
 17 — День ракетных войск стратегического назначения.
 19 — День энергетика (отмечается в третье воскресенье декабря).
 20 — День работника органов безопасности Российской Федерации (установлен 20 декабря 1995 г.).
 27 — День спасателя Российской Федерации (отмечается с 1995 г.).
 — 20 лет назад (1979) советские войска были введены в Афганистан.

3 декабря — Международный день инвалидов

Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 3 декабря провозглашен Международным днем инвалидов.

По оценке экспертов ООН, лица с ограниченными жизненными и социальными функциями составляют около 10% населения земного шара, то есть около 500 миллионов человек, из них более 100 миллионов — дети. Мировая общественность уделяет особое внимание детям, имеющим недостатки в умственном и физическом развитии, поскольку реабилитационные мероприятия в детском возрасте наиболее эффективны. К тому же, у взрослых инвалидов часто обусловлена патологией, берущей начало в детском возрасте.

Управлением социальной защиты населения проводится ряд мероприятий по реабилитации инвалидов района. Если раньше инвалиды пользовались льготами на лекарства и проезд, то сейчас согласно Закона РБ «О внесении изменений и дополнений в Закон РБ «О социальной защите инвалидов в РБ» предоставляются следующие льготы: на коммунальные услуги, электроэнергию, сетевой и сжиженный газ, на твердое топливо и на услуги связи. УСЗН ведет разъяснительную работу среди инвалидов какими льготами они пользуются и контролирует ее соблюдение, предоставляет эти льготы. Так, за 9 месяцев 1999 г. предоставлено льгот по ком. услугам на сумму — 48,9 тыс. руб., сжиженный газ — 15,7 тыс. руб., лекарственное обеспечение — 48,4 тыс. руб., оплата электроэнергии — 32,1 тыс. руб., оплата содержания детей в дошкольных образовательных учреждениях — 1,4 тыс. руб., услуги связи — 26,7 тыс. рублей. В этом году отработано механизм возмещения льгот на лекарственные средства, поэтому перебоев с отпуском лекарств на сегодняшний день нет.

В целях реабилитации взрослых инвалидов и

детей инвалидов согласно вышеуказанного Закона стали выделяться путевки для лечения в санаториях. В этом году инвалидам труда были выданы 9 путевок в санатории РБ, для ИОВ — 17 путевок, для детей-инвалидов — 3 путевки. Для оказания помощи инвалидам и детям-инвалидам и сопровождающим их лицам выделяются листы-талоны для проезда бесплатно один раз в год на место лечения туда и обратно. В летнее время выдаются справки для детей-инвалидов и сопровождающим их лицам на проезд внутри района бесплатно, т.е. в то время, когда прекращает действовать штамп на проезд, предоставляемый в пенсионном удостоверении.

Особое внимание уделяется организации отдыха детей-инвалидов. Ежегодно в г. Уфе проводится культурно-спортивный фестиваль для детей-инвалидов, на который наш район привлекает своих участников, и они не только активно участвуют во всех мероприятиях, но и занимают призовые места. В этом году был организован специальный оздоровительный лагерь для детей-инвалидов, на котором отдохнуло 55 детей. Ведется работа по направлению в учебные заведения для профессионального обучения и переобучения по рекомендации медико-социальной экспертизы. На заседаниях МСЭ проводятся разъяснительная работа среди инвалидов по предоставлению льгот и ознакомительная работа по перечню профессиональных училищ по линии МСЭ и по сбору необходимых документов для зачисления в учебное заведение для инвалидов.

Особое внимание уделяется семьям с детьми-инвалидами. Они явля-

ются остро нуждающимися в социальной защите и помощи.

В целях поддержания этих семей, управлением социальной защиты населения выдаются справки одному из родителей ребенка-инвалида для 4 дополнительных оплачиваемых выходных дней в месяц по уходу за ребенком-инвалидом. Также в управлении имеются брошюры для занятия с детьми с заболеваниями опорно-двигательного аппарата, где подробно описываются все упражнения для детей. Организована работа по обеспечению инвалидов техническими средствами передвижения.

Особое внимание детям-инвалидам уделяется со стороны главы администрации района. Каждый год по его распоряжению выделяются денежные средства для поощрения детей-инвалидов района. Также по ходатайству УСЗН, по распоряжению главы администрации района выделяются денежные средства для остро нуждающихся семей с детьми-инвалидами на лечение, на операцию.

В заключение выражаем пожелание, чтобы об инвалидах вспоминали не только 3 декабря и старались помочь в этот день, но поддерживали их всегда по месту их жительства, по месту работы инвалидов, родителей имеющих детей-инвалидов. Для успешного решения вопросов социальной поддержки и защиты инвалидов и детей-инвалидов, оказания им реальной помощи необходимы совместные усилия многих учреждений, предприятий и организаций и тесное сотрудничество с местными администрациями и управлением социальной защиты населения.

Э. МАМБЕТОВА,
инспектор-реабилитолог.

Зимние приметы

В народе говорят: кто не верит примете, тому нет житья на свете. Так что присмотритесь и прислушайтесь.

Итак, если белые облака — к снегу; облака идут низко — будет стужа, идут против ветра — к снегу.

Снег идет большими хлопьями — к ненастью и мокроте.

Туманный круг вокруг солнца — к метели; закат солнца в тучу обещает буря.

Гром зимой — к сильным ветрам и метелям. Утренние зори быстро

перегорают — к холоду; зоря красная — к снегопаду.

Если во время мороза сануем лес — ожидай оттепели.

Когда снег прекращается после полудня или вечером без прояснения неба, на следующий день жди снегопада.

Сильный снег ночью или утром при слабом ветре или в штиль — к солнечной погоде в полдень.

Солнце всходит алое и при алой заре — к метелям.

Если в начале зимы снег ляжет на сырую землю и не растает, то весной дружно и рано зацветут подснежники.

Декабрь — холодный, снежный, с частыми ветрами и инеями — куряю.

Если вокруг луны одно кольцо — погода будет холодной.

Если круг луны образуется близко от луны — ожидай ненастья; если далеко — через один, два, три дня будет вьюга.

Луна в большом синем кругу — к сильному ветру, в небольшом красном кругу — к морозу.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

дорогих и любимых родителей Агзама Хасановича и Сарвар Лutfрахановну МАГАДЕВЫХ (с. Подольск) с золотой свадьбой — 50-летием совместной супружеской жизни.

Желаем много лет прожить,

Чтоб не болеть и не тужить,

Чтоб счастье в дом рекою лилось,

Чтоб задуманное сбылось.

Чтобы мир был прочей ради всех,

Чтоб всюду лился детский смех,

Чтоб детей переженить И внуков, внучек,

правнуков растить. С нежными пожеланиями сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки, внучки.

с. Подольск, г. Сибай.

дорогих ВЕНЕРУ и ИЛЬДАРА с законным браком!

Желаем Вам счастья, любви, пусть будет толь-

ко смех, только радость в судьбе.

С наилучшими пожеланиями семья Сынбулатовых, Билаловых, Кудбаевых, Нураевых.

дорогих нам ИЛЬДАРА и ВЕНЕРУ поздравляем с законным браком!

У вас сегодня день особый,

Так будьте счастливы всегда.

Пусть будет светлая дорога,

И дружной будет пусть семья.

Храните ласку, чуткость, нежность,

Не забывайте первых встреч.

И кольца те, что взяли в руки.

Сумейте до конца сблечь!

С поздравлениями мамы, братья Ильмур, Газиз, родственники.

дорогих наших родителей Садрата Идрисовича и Сагиру Имам

динову ЮЛАНОВЫХ из пос. Уфимск горячо и сердечно поздравляем с 30-летием совместной супружеской жизни.

Этот радостный день, Этот день торжества

В душе оставит самый добрый след

Желаем Вам всего, чем жизнь богата,

Пусть будет крепкое здоровье,

Пусть будет радость и успех,

В делах домашних и в работе,

А счастья в жизни — больше всех.

С поздравлениями дочери Разилы, Зиллы, Фанилы, зять Дамир, внук Данил, сыновья Марс и Ильшат.

дорогого Раиса Хуенуловича УМУТБАЕВА (д. Юлбарсово) с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих счастливых лет жизни и благополучия в семье.

Мать, отец, жена, дети, сестры, родственники.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор С. К. ГАБИТОВА,

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию — 2-14-95, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания «ночь» — 17.00. Номер подписки — 21.00. Тираж 3898. Заказ 101.